

ВСТРЕТИТЬ ЗИМУ ВО ВСЕОРУЖИИ

Все отрасли планового хозяйства в любое время года должны действовать четко и бесперебойно. Снижение объема производства на одном предприятии незамедлительно оказываетя на работе других. Так бывает особенно часто в зимний период, когда некоторые заводы, фабрики, шахты, рудники, промыслы, магистрали оказываются не подготовленными к работе в условиях холода и снегопадов.

Зима — строгий и беспрощальный контролер. Она не щадит тех, кто беспечно встречает ее приход, не создав заглавоременно запасов железной руды, угля, кокса, жидкого топлива, известняка, металломассы. Остаться на зиму без достаточных запасов сырья, топлива и материалов — значит поставить под угрозу выполнение планов и подвести коллегией других заводов и фабрик.

Правильно поступают те партийные организации транспорта и промышленности, предприятия, которые уже сейчас на собраниях коммунистов обсуждают вопросы подготовки к зиме, подвергают критике недостатки, намечают меры по улучшению работы. Вопросы подготовки к зиме были посвящены недавно совещание в МГК КПСС, заседание бюро Ленинградского обкома партии, партийные собрания в ряде министерств и ведомств.

Подготовка к зиме — важная народнохозяйственная задача, и решать ее надо своевременно. Так именно и делают на многих передовых предприятиях страны. Хорошо, например, готовится к зиме на Магнитогорском металлургическом комбинате, Донецком металлургическом заводе имени Ленина, Ленинградском гидролизном и Балтийском заводе имени Орджоникидзе, на Приднепровской ГРЭС. Здесь приводятся в порядок теплицы, разгрузочные средства, коммуникации, создаются дополнительные емкости для хранения мазута и твердого топлива, быстро пополняются запасы горючего, сырья и материалов.

Однако так поступают далеко не все. Тревогу вызывает положение в одной из ведущих отраслей народного хозяйства — черной металлургии. Как известно, в прошлом году на комбинатах и заводах отрасли не было создан на зиму необходимый запас железной руды, кокса, материалов. Многие металлургические предприятия Урала, Сибири и Украины получали сырье и топливо, как говорится, «с колес», что приводило к простоям агрегатов, к снижению выливки металла.

К сожалению, надлежало уроков из этого горького опыта пока не извлечено. К первому августу запасы сырья и топлива на предприятиях черной металлургии были гораздо ниже установленных норм и меньше, чем в том же периоде прошлого года. Такое положение в значительной мере связано с недостатками в работе железнодорожного транспорта. Из-за несвоевременной подачи вагонов металлургам недодано много руды с Соколовско-Сарбайского горнообогатительного комбината и Атасусского рудника, энергетического угля с шахт Донбасса, Кузбасса и Казахстана.

Железнодорожный транспорт играет решающую роль в завозе топлива и в создании запасов его на электростанциях и промышленных предприятиях. К сожалению, Министерство путей сообщения не выполняет установленных заданий по перевозкам важнейших грузов, в том числе тех, от доставки которых будет зависеть бесперебойная работа предприятий в зимнее

(Передовая «Правда»
за 23 августа.)

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

ЗАБОЯМ — ВЫСОКУЮ НАГРУЗКУ!

Осталось всего несколько дней до шахтерского праздника. На соревнования за его долестную встречу участвуют все угольные предприятия, большинство подготовительных, очистных, экскаваторных, локомотивных и других бригад и экипажей бассейнов. Всевозможное соревнование лучшею коллективы трехсторонней «Куйбышевуголь» и «Ленникуголь». За семь месяцев на сверхплановом счету куйбышевцев свыше 330 тыс. тонн, а ленинцев — более 350 тыс. тонн угля. В этих трехстах и самая высокая среднемесячная производительность действующих очистных забоев. В тресте «Куйбышевуголь» она составила в июле 10,3 тыс. тонн, в «Ленникуголь» — около 13 тыс. тонн. При средней по комбинату — 7,6 тыс. тонн.

Успех этих двух коллективов закономерен. Здесь повседневно работается о высокопроизводительном использовании горной техники, своевременной подготовке очистного фронта, обмене передовым опытом. Производительность комплексов за семь месяцев по сравнению с этим же периодом прошлого года в тресте «Куйбышевуголь» возросла на 1.794 тонны и составляет 20.584 тонны, а комплекса ОМКТ — на 2.570 тонны. Такого прироста производительности не достигли ни один рудник.

На соревнованиях за высокую нагрузку на забой ряд коллективов достиг показателей, на которые равняются все бригады. Так, очистная бригада Александра Грачева с шахты «Томь-Усинская-1-2», основной выемкой угля с помощью механизированного комплекса ОМКТ-М, при плане 22,3 тыс. тонн в июле выдала 30.886 тонн угля. Экипаж ком-

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

№ 198 (12783).
Воскресенье,
24
августа
1969 г.

Год издания 48-й.
Цена 2 коп.

до шахтерского праздника — семь дней

ЛЕНИНСКИЙ РУДНИК:
ЕСТЬ ПЛАН
ВОСЬМИ
МЕСЯЦЕВ!
•
УДАРНАЯ
НЕДЕЛЯ
НА КУКУРУЗНОМ
ПОЛЕ

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По сообщению управления сельского хозяйства облисполкома на 22 августа, хозяйства области скосили кукурузу на площади 53.700 гектаров. Это 28,1 процента к плану. Силоса заложено 352.200 тонн. Сена заготовлено 231.800 тонн — 58,9 процента к плану. Скошено хлеба 88.400 гектаров, обмолочено — 47.900 гектаров.

Приводим данные по основным полевым работам (первой колонке — процент выполнения плана стоговани сена, во второй

МИЛЛИОН — В КОПИЛКУ ПЯТИЛЕТКИ

Шахтерская гвардия Кузбасса уверенно идет к намеченной цели — достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, досрочно выполнив задание пятилетки.

Уже сообщалось о том, что горники Куйбышевского рудника первыми в бассейне завер-

шили план 8 месяцев. А 21 августа о досрочном выполнении восьмимесячного задания рапортовали шахтеры Ленинского рудника. За оставшееся время счет сверхпланового топлива, добываемого в нынешнем году, возрастет.

Примечательно, что почти все коллектизы угольных предприя-

тий треста идут с опережением графиков. Счет сверхпланового угля, добываемого шахтерами рудника, насыщего ими вождя, с начала пятилетки, превысил один миллион тонн.

Г. ВАЛДАЕВ.

г. Ленинск-Кузнецкий.

На земле КУЗНЕЦКОЙ ПО РЕКОРДНЫМ ГРАФИКАМ

По рекордному графику на шахте имени Дзержинского Прокопьевского рудника работает бригада Салидакова Хузина. В 1966 году ею из немеханизированных лавных забоев за 31 рабочий день было добито около 15 тысяч тонн угля. В прошлом году лавщики бригады Минигали Алдакаева подняли рекорд месячной выемки топлива до 21 тысячи тонн.

А нынче намечен новый рубеж — 25 тысяч тонн. Взять его на этот раз решила бригада Салид-

акова Хузина. На помощь ей привлечены инженерно-технические работники шахты, составившие рабочий график, который предусматривает рост нагрузки на очистной забой за счет укрупнения бригады. Если раньше в смену выходили три-четыре забойщика и один мастер-забойщик, то сейчас выходят девять забойщиков и два мастера-забойщика. Рост численности бригады обеспечивает не только резкое увеличение угольного потока, но и повышение производительности труда каждого горняка.

Вчера подведены итоги работы по рекордному графику. Они решают и свидетельствуют о том, что горники не пересекли свои силы. За 16 дней добито 13.117 тонн, из них 3.661 тонна — сверхпланового угля. Счет рабочих 10-го участка шахты «Капитальная-3».

Шахтеры рудника намерены в августе выдать дополнительно 14 тысяч тонн высокосортного угля. (Корр. «Кузбасса»).

БЫСТРЫЕ МЕТРЫ

Гидравлические, бетонщики и арматурщики шахтостроительного управления № 1 начали возведение башенного копра на стволе № 16 реконструируемой шахты № 5-7.

За два дня башенный копер поднялся на 4 метра, общая его высота будет 78 метров. Все работы строители об斯坦ают завершить к октябрю.

Н. ТЕМНОВ.

г. Анжеро-Судженск.

Как идет силоование кукурузы? За отчетные сутки скосено этой культуры 9.200 гектаров — несколько меньше, чем в предыдущий день.

Кукурузу осталось скосить примерно на 137.000 гектаров.

Чтобы управляться с этой работой до 1 сентября, надо ежедневно, но убирать ее по меньшей мере 19—20 тысяч гектаров в день. Темпы должны быть в два с лишним раза выше достигнутых.

Особенно следует подтянуть Новокузнецкому и Яшкинскому районам. Новокузнецчане, например, из 6.776 га скосили кукурузу лишь на 400 гектарах. Работа, по существу, лишь начинается, тогда как в среднем по области убрана почти треть посевной площади.

С. КОЛДУНОВ.



МЕЖДУРЕЧЕНСК — ГОРОД ЮНОСТИ

ФОТООЧЕРК

Лет пятнадцать назад, если бы вы посмотрели на междуречье Томи и Усы с вершинами прилегающих гор, то на месте этих домов (а это, уверяю вас, либо малая часть города) увидели бы только тайгу, изрезанную курьями, да кое-где барахи топи-исинских первоуродцев. А теперь в междуречье вырос один из самых привлекательных городов нашего края.

(Продолжение на 2-й стр.).

СЕРДЧЕННЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Товарищи Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный и А. Н. Косыгин направили Генеральному секретарю Румынской коммунистической партии Председателю Государственного совета Социалистической Республики Румыния Георгию Мауреру телеграмму, в которой от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и всего советского народа сердечно поздравили Центральный Комитет Румынской коммунистической партии, Государственный совет, Совет Министров и всех тружеников Социалистической Республики Румыния по случаю 25-й годовщины освобождения от фашистского ига.

лоние — годовые обязательства, во второй — результат семи месяцев, в третьей — ± к плану (обязательствам) семи месяцев:

	Болотина (ППМ-4, метры)	Болотина (УП-3, метры)	Болотина (ЭШ-10/60, тыс. куб. м)	Болотина (ЭШ-10/60, тыс. куб. м)	Болотина (ЭШ-4, тыс. куб. м)	Болотина (ЭШ-4, тыс. куб. м)	Болотина (ЭШ-4, тыс. куб. м)
Бригада П. Я. Болотина	2000	1287	+ 25				
Бригада Н. П. Болотина	2675	1933	+ 372				
Бригада Л. А. Обогольца	2500	1308	- 64				
Бригада К. Г. Вахирева	2150	1004	- 48				
Бригада И. З. Липова	1050	611,5	+ 67,6				
Бригада Н. П. Каменщикова	1200	836,8	- 30,1				
Бригада И. Н. Мартынова	58	59,9	+ 1,2				
(гидроустановка) новки, тыс. куб. м)	2300	846	- 79				
Бригада Г. Н. Нагородова (ТЗ-3, тыс. куб. м)	1050	541,2	- 12,6				
Бригада Ф. К. Семененкова (КРАЗ-256, тыс. тонн)	58	59,9	+ 1,2				
(гидроустановка) новки, тыс. куб. м)	2300	846	- 79				
Бригада Г. Н. Нагородова (ТЗ-3, тыс. куб. м)	1050	541,2	- 12,6				
Бригада Ф. К. Семененкова (КРАЗ-256, тыс. тонн)	58	59,9	+ 1,2				
(гидроустановка) новки, тыс. куб. м)	2300	846	- 79				
Бригада Г. Н. Нагородова (ТЗ-3, тыс. куб. м)	1050	541,2	- 12,6				
Бригада Ф. К. Семененкова (КРАЗ-256, тыс. тонн)	58	59,9	+ 1,2				
(гидроустановка) новки, тыс. куб. м)	2300	846	- 79				
Бригада Г. Н. Нагородова (ТЗ-3, тыс. куб. м)	1050	541,2	- 12,6				
Бригада Ф. К. Семененкова (КРАЗ-256, тыс. тонн)	58	59,9	+ 1,2				
(гидроустановка) новки, тыс. куб. м)	2300	846	- 79				
Бригада Г. Н. Нагородова (ТЗ-3, тыс. куб. м)	1050	541,2	- 12,6				
Бригада Ф. К. Семененкова (КРАЗ-256, тыс							

В УГОЛЬНЫХ БАССЕЙНАХ СТРАНЫ

САМЫЕ ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ

Горняки Подмосковья на две недели опережают производственные графики. Темпы их работы сейчас — самые высокие с начала пятилетки. Восьмимесячный план уже выполнен.

Надежным помощником горняков стала новейшая техника. Четыре пятых всей добычи приходится на участки, оснащенные механизированными комплексами. В текущем году производительность труда у горняков возросла на восемь процентов.

Ко Дню шахтера коллектива предприятий комбината «Тулауголь» решили выдать сверх восьмимесячного плана миллион триста тысяч тонн топлива.

(Корр. ТАСС).

|||||

ЕМКОСТЬ СКИПА — 20 КУБОМЕТРОВ

На девятой шахте комбината «Интуаголь» успешно завершены промышленные испытания юношеского скакана. Емкость этой автоматически разгружающейся клеми для подъема угля — 20 кубических метров. Она спроектирована ленинградскими специалистами.

С помощью новейших комбайнов и комплексов на современных шахтах добывается значительно больше угля, чем можно поднять его на гору. До сих пор общий скакан не превысил 10—12 кубометров.

Под скаканом, испытанный в Иите, кроме увеличенной емкости, имеет ряд других важных преимуществ. Он обеспечивает повышение скорости подъема угля в три раза.

Строющиеся и реконструируемые шахты Печорского угольного бассейна будут оснащены многоцветными подъемами со скаканами емкостью от 20 до 35 кубометров. Они уже монтируются на пусковом объекте пятилетки — шахте № 5-7 «Капитальная», комбината «Воркутаголь», а также на воркутинских шахтах № 18 и 40.

(Корр. ТАСС).

Инта,
Коми АССР.

|||||

ГОРНИКАМ — ПЕРВОКЛАССНЫЕ ПРИБОРЫ

На Орловском заводе имени Гагарина изготовлены опытная партия терморегуляторов и реле к шахтным ходильным установкам. Замена чугунных деталей пластмассовыми позволила резко сократить вес приборов. Эта работа рационализаторов получила высокую оценку у специалистов Маскевичи.

Предложили новшество заводские конструкторы В. Шапиро и А. Зомит. В ближайшее время предприятия, выпускающие шахтные ходильные установки, получат 300 таких облегченных приборов. По качеству они не уступают лучшим зарубежным образцам.

(Корр. ТАСС).

|||||

ОБЕДЕННЫЙ СТОЛ ШАХТЕРА

ВОРКУТА. (Корр. ТАСС). Около двухсотпятидесяти предприятий общественного питания этого заполярного города в состоянии обслужить одновременно десять тысяч человек. На всех шахтах комбината «Воркутаголь» имеются кафетерии, где перед спуском в забой рабочие могут приобрести специальные термосы с горячей закуской.

Много в Воркуте магазинов полуфабрикатов.

Эти и другие факты назывались на открывшемся здесь совещании работников общественного питания и угольной промышленности страны. Собрались представители органов рабочего снабжения всех угольных бассейнов, чтобы поучиться у воркутинцев поделиться своим опытом.

Во дворце культуры шахтеров организована выставка-продажа кулинарных изделий, где продемонстрируют свое мастерство и гости, и хозяева. Тужки в ресторане горняцкого поселка «Заря» проведут дни русской кухни.

ЗОЛОТО ЖДЕТ ГЕОЛОГОВ

В южной части Кемеровской области, на территории Горной Шории, ведет добычу золота Алтайское промисковое управление треста «Запсибзолото». На вооружении добывчиков благородного металла 13 электродраг и 8 гидравлических установок.

С 1959 года создаются геологоразведочные партии при экспедициях Западно-Сибирского геологического управления. Они расширяют сырьевую базу Саларского промиска, рудников Алтайского промиска и Туруханского района. Без внимания остается лишь Алтайское промисковое управление, хотя в 15—20 километрах от его «резиденции» базируется Шалымская геологоразведочная экспедиция. Однако она не побеждается разведку золота, угольных месторождений и поисковыми работами, явно недостаточно. Это снижает эффективность и скорость поисков. И второй «миф»: поиски рудного золота получены экспедиции, расположенной в Бийске и имеющей с участком работ только вертолетное сообщение. Вот почему поиски экспедиция ведут только в летний период и львиная долю асигнований ежегодно тратят на срганизацию и ликвидацию разведки, а не на саму разведку. В то же время Шалымская и Казанская экспедиции, расположенные в непосредственной близости от наших действующих объектов, поисками золота не занимаются.

Сейчас Алтайское промисковое управление берет курс на ввод в эксплуатацию землесосных установок и электродраг, производительность которых в 4—5 раз

организации имеют полное централизованное снабжение необходимым оборудованием и специалистами.

С 1959 года создаются геологоразведочные партии при экспедициях Западно-Сибирского геологического управления. Они расширяют сырьевую базу Саларского промиска, рудников Алтайского промиска и Туруханского района. Без внимания остается лишь Алтайское промисковое управление, хотя в 15—20 километрах от его «резиденции» базируется Шалымская геологоразведочная экспедиция. Однако она не побеждается разведку золота, угольных месторождений и поисковыми работами, явно недостаточно. Это снижает эффективность и скорость поисков. И второй «миф»: поиски рудного золота получены экспедиции, расположенной в Бийске и имеющей с участком работ только вертолетное сообщение. Вот почему поиски экспедиция ведут только в летний период и львиная долю асигнований ежегодно тратят на срганизацию и ликвидацию разведки, а не на саму разведку. В то же время Шалымская и Казанская экспедиции, расположенные в непосредственной близости от наших действующих объектов, поисками золота не занимаются.

Сейчас Алтайское промисковое управление берет курс на ввод в эксплуатацию землесосных установок и электродраг, производительность которых в 4—5 раз

больше существующих золотодобывающих агрегатов. И поскольку за последние десять лет Западно-Сибирское геологическое управление не сдало в эксплуатацию ни одного месторождения золота, приходится, не дождавшись его помощи, проводить поисково-разведочные работы собственными силами, преодолевать трудности из-за нехватки необходимого оборудования, отвлекая транспорт, предназначенный для золотодобычи, на нужды разведки. Получается обратная картина. Вместе того, чтобы геологические организации ЭСГУ предлагали нам объекты для согласования на проведение разведочных работ, мы сами предлагаем им участки, где можно уже сейчас вести разведку. В результате небольшой штат геологов Алтайского промискового управления не вынужден как следует своей главной задачи — контроля за полной отработкой месторождений золота.

Вывод напрашивается сам собой: пора руководству Западно-Сибирского геологического управления перейти от обещаний к организации планомерных поисково-разведочных работ на золото по всем территориям Горной Шории.

Мы неоднократно ставили перед Западно-Сибирским геологическим управлением вопрос о расширении разведочных работ на золото. И лед в какой-то степени тронулся. Так, на северной окраине промискового управления разведаны и переданы в стадию изыскания два крупных дражных полигона. Готовятся к сдаче еще один. На территории Туруханского района и Бериндульского.

Без внимания остается лишь Алтайское промисковое управление, хотя в 15—20 километрах от его «резиденции» базируется Шалымская геологоразведочная экспедиция. Однако она не побеждается разведку золота, угольных месторождений и поисковыми работами, явно недостаточно. Это снижает эффективность и скорость поисков. И второй «миф»: поиски рудного золота получены экспедиции, расположенной в Бийске и имеющей с участком работ только вертолетное сообщение. Вот почему поиски экспедиция ведут только в летний период и львиная долю асигнований ежегодно тратят на срганизацию и ликвидацию разведки, а не на саму разведку. В то же время Шалымская и Казанская экспедиции, расположенные в непосредственной близости от наших действующих объектов, поисками золота не занимаются.

Сейчас Алтайское промисковое управление берет курс на ввод в эксплуатацию землесосных установок и электродраг, производительность которых в 4—5 раз

больше существующих золотодобывающих агрегатов. И поскольку за последние десять лет Западно-Сибирское геологическое управление не сдало в эксплуатацию ни одного месторождения золота, приходится, не дождавшись его помощи, проводить поисково-разведочные работы собственными силами, преодолевать трудности из-за нехватки необходимого оборудования, отвлекая транспорт, предназначенный для золотодобычи, на нужды разведки. Получается обратная картина. Вместе того, чтобы геологические организации

ЭСГУ предлагали нам объекты для согласования на проведение разведочных работ, мы сами предлагаем им участки, где можно уже сейчас вести разведку. В результате небольшой штат геологов Алтайского промискового управления не вынужден как следует своей главной задачи — контроля за полной отработкой месторождений золота.

Вывод напрашивается сам собой: пора руководству Западно-Сибирского геологического управления перейти от обещаний к организации планомерных поисково-разведочных работ на золото по всем территориям Горной Шории.

С. БАБАРИКИН,

главный геолог Алтайского промискового управления.

На сибирских ПРОСПОРАХ

ТРУДЯТСЯ САМОХОДНЫЕ БУНКЕРЫ

Из 22 зерновых районов Иркутской области 17 ведут уборку. Всего иркутским хлеборобам предстоит нынче убрать хлеба с площади почти один миллион гектаров.

На полях области используются самоходные бункеры-накопители, изготовленные из списанных комбайнов СК-4. Вся оснастка с такого комбайна снимается, а на оставшемся шасси с двигателем и ходовой частью монтируется металлический бункер емкостью 6—7 тонн.

Когда группа комбайнов ведет уборку очередного массива, бункер-накопитель, двигаясь рядом, принимает у них зерно, а затем оно уже перегружается на подошедшие автомашины и перевозится на тока. Это устраивает простом комбайнам.

Промышленные предприятия области изготавливают для колхозов и совхозов первые 500 таких передвижных бункеров.

(Корр. ТАСС).

ПОД БУДУЩИЙ УРОЖАЙ

На Алтае продолжается жатва зерновых. Но землевладцы не забывают и о будущем урожае. Колхозы и совхозы края вспахали первые сто тысяч гектаров августовской земли.

На вспашке применяется групповой метод использования машин.

Работа ведется в две смены — днем и ночью. Лучшими пахарями совхоза «Белокурихинский» стали Петр Васильевич Кусков и его жена Анна Никитична. Их семейный агрегат ежесуточно поднимает более 15 гектаров земли. По десять гектаров в смену, при норме шесть с половиной, распахивает молодой механизматор совхоза «Рубцовский» комсомолец Петр Кузнецов.

Этой осенью алтайские хлеборобы намерены вспахать четыреста тысяч гектаров земли. Половина из них будет поднята плоскорезами и безотвальными плугами.

Барнаул.

(Корр. ТАСС).

КОНТРАСТЫ СЕЛЬСКОГО ЭКРАНА

С ВОИ путем на сельскую киноустановку фильм начинает в городе. В конце месяца директор районной кинокомпании идет на базу кинопроката и получает там список новых фильмов, которые выделены для показа в районе, повторные выбирает сам. Потом он составляет график движения фильмов «по кольцу». В Кемеровской районной кинодирекции, объединющей государственную сеть, два кольца: первое связывает 14 киноустановок, работающих на 35-миллиметровой пленке, второе — 16 с узкопленочной аппаратурой.

В июле на совещании директор А. М. Кадук доказывал о неплохих результатах работы за полугодие. Финансовый план почти нет. Планировалось обустроить 158 тысяч зрителей, побывала же на сеансах 191 тысяча. В крупных населенных пунктах района фильмы демонстрируются 24 дня в месяц. В таких селах, как Елькаево, Верхотомка, каждый житель бывает в кино за год не меньше 40—50 раз. Так что от отчетов киногвардейцев комитета культуры и здравоохранения района выглядит совсем неплохо.

А в жизни?

Верхотомка — только отделение совхоза «Щегловский», вот на главной усадьбе хозяйства, — в поселке Щегловском, дела обстоят совсем иначе. Недавно в редакцию пришло письмо, подписанное тринацдцатью жителями совхоза: «Помогите! С 10 апреля не имеем возможности смотреть фильмы!».

Дело получилось обычное. Решено было поставить клуб на ремонт. Бойко разобрал пол, а когда разобрали, то спохватились, что материал для замены не подготовили. Пока искали балки и половую решетку, подождало лето, а с ними — работы по ремонту скотных помещений, больницы, школы. Клуб в глазах руководителей совхоза стал обектом третьюстенными. Все лето заведующая Галия Ионовна киногвардейца Геннадий Валенцов, находясь за директором совхоза, председателем рабочего комитета, не сумел созвать заседание, потому что в здании не было света.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щегловки, несмотря на то что в здании не было света, не хотели оставаться без кино.

С директором совхоза Василием Федоровичем Кирьяновым встретиться не удалось, а вот с председателем рабочего комитета Николаем Кирилловичем Семенченко, который проходит поселок, не получилось. Ребята из Щеглов

Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ, НЕБО!

ГЛАВЫ ИЗ ПОВЕСТИ

Однако работа в этом направлении продвигалась крайне медленно. Сверстники Шамова, созидающие с ним плечом к плечу «Мечту», не могли заставить себя называть начальника по имени и отчеству, для них он по-прежнему был просто Валера. Кое-кто выдвигал свою теорию об организации нового типа руководства, которое по своей структуре было бы смахивало на кооператив, нежели на беспособный коллектив аэроклуба. Большине наяджды возлагал Шамов на своего заместителя по летной подготовке Евгения Михайловича Бурцева. Бывшего военного лётчика, имеющего большую стаж летной работы. Но надеждам Шамова не суждено было сбыться. Бурцев на 10 лет старше своего молодого начальника, относился к нему с плохо скрытой снисходительностью, в душе считал его мальчишкой и фантазером. Он понимал, что очень нужен Шамову и клубу, поэтому позволял себе некоторые вольности на работе. В хозяйственных дела не вникал, а летной подготовкой занимался ровно настолько, насколько это ему было приятно. Дружил Бурцев с и «зеленым эмиром». Все это доставляло Шамову много хлопот. Он стойко переносил все недали, лихорадочно накапливая багаж знаний, необходимых руководителю учебной авиационной организации, сам много летал на самолетах и планерах, прилагал с парашютом.

— Ну и торопыжа же ты, Шамов! Каки-были — таким остался. Ну что ты жаждешь? Ведь твоё место на земле, у пульта руководителя полетов, — по старой инструкторской привычке начинаю воспитывать его,

— Так-то оно так. Только чтобы качественно руководить — надо самому в совершенстве знать все нюансы летной деятельности. А знаний у меня маловато, поэтому тороплюсь.

— Смотри, Валера, на напомай дров! Подработай методику обучения, а потом начинай полеты со спортсменами. Главное, не спеши...

— Да пойми ты меня правильно! Мы не можем больше тянуть. Надо доказать и томской общественности, и руководству ЦК ДОСААФ, что мы уже что-то можем. От нас ждут практических результатов... Вот почему мы тебя и пригласили — летаешь со мной, Бурцевым, Гусевым — научишь выполнять перевернутые пилотажи. Нам в этом году надо обязательно выставить команду летчиков на первенство Сибири... Так что поработай тебе придется напряженно...

(Окончание. Начало в номерах за 17, 20, 21 и 23 августа).

— Ничего, Валера, я жилистый, выдергусь.

Позади волнующие встречи в горкоме комсомола, в Доме учёных, с молодыми романтиками из «Республики бодрых», телестудии...

Сегодня выезд на аэродром. Дорога пепляет меж соснов и елей, бросающих на ослепительный свет неправдоподобно сияющие тени. В крытом кузове автомашины тесно и оживленно. Давно знакомое радостное возбуждение ребят перед полетами передается и мне. Остроты и реплики сплюются, как из рога изобилия. Детские вопросы ко мне:

— Владимир Давыдович, а вы покажете нам «абракадабру»? А «колоколь»? А на какой высоте будете летать? Как на чемпионате мира, да?

Три небольших строения, несколько самолетов и планеров, автомашины и тракторы на окраине летного поля — вот и все хозяйство Шамова. Заметив мой разочарованный взгляд, Валерий лукаво усмехнулся.

— Ты только не спеши с выводами. Эти постройки у нас — временные. Основное строительство — еще впереди. Вон там, на опушке березовой рощи, мы заложим фундаменты под капитальные сооружения. Будут у нас столовая и клуб, спортивный городок и методический класс, ангар и жилые помещения. И все доброхотно, красиво — по последней архитектурной моде — с электричеством, водопроводом и канализацией... Работы много-

го. Нашу беседу прерывает командир плавательного звена.

— Товарищ начальник! Материальная часть к полетам подготовлена. Постоянный и переменный состав построены для предстоящей подготовки.

Наглядно со стороны за действиями Шамова. Начал правильно: поздоровался, спросил о самочувствии, довал прогноз погоды, плановую таблицу полетов, уточнил задачи, особенности разбивки стартов: с левым кругом летают самолеты спортивного звена, с правым — планеры... Вот это, пожалуй, зря — слишком большая насыщенность — небезопасно. Надо будет потом подсказать Валерию, что неуклюжий в своих зимних доспехах, уже подскочил к технике и сцепился с ним в горячей полемике. Исчезла начальствующая солидность и весомость слов, в голове — мальчишеский задор и нетерпимость. Напротив, Валера, не горячился! Как тебе сейчас не хватает опыта Папиной? Да, трудно быть начальником

аэроклуба в 27 лет. Вспоминался паузы — отозвалась в сторону.

— Валерай То есть, прости, товарищ начальник, разрешите мне сделать вам замечание. Одновременные полеты плавального и самолетного звеньев — ненормальное явление, идут в разрез с рекомендациями руководящих документов.

— Плохо вы знаете, товарищ инструктор, документы: в НИП есть примечание, что в исключительных случаях, по решению начальника, такая организация полетов допускается.

— Но у вас, я смотрю, каждый день такие исключительные случаи?

— А разве аэроклуб «Мечты» не исключительный случай?

— Исключительный, согласен. Но наставления по производству полетов, написанные кровью летчиков, едини для всех: для генералов, и для рядовых летчиков, и... даже, для начальников исключительных аэроклубов... Не торопись, Валерай.

— Но вот что — иди-ка ты..., вон туда, к самолету, надевай парашют и начинай работать с летчиками...

Летный день подходит к концу, когда после очередной посадки я услышал в наушниках команду Бурцева:

— 217-й Зарупит!

— 217-й понял.

В «квадрате» — большая группа молодежи с очередным автобусом приехала из «крепибаканьи», работники телестудии, комсомольские руководители. Подходит Шамов:

— Володя, слетай, покажи, как работают члены сборной...

— ДоброВ! Только не забудь подпишовать этот вылет в плановую таблицу...

наличие бесцветным голосом произношу я, а у самого вдруг гулко забрабанило сердце, зазвенело в ушах от притока крови — знакомое, боязнь драчливого состояния... Эх, ребята! С вами — мне вот-семнадцать, не больше!

Чертом вырвались из «исполнителя».

Лопатный газ — и замелькала снежная полоса в полутемне от самолета.

Надал максимальную скорость — раз! — рухнули на ноги сосны и ели, раздвинулись дали, встала набекрень линия горизонта. Развернулся на аэродром — на снегу маленькие фигуры машут руками:

— Ах так! Грозите кулаком! Вот вам!

— Выполняю «голубочку» и ставлю их на голову: теперь сверху у меня земля и маленькие фигуры, внизу — небо. Впрочем, это самовнушение — все остается на своих местах, а я вшу на ремнях вниз головой, и шея мой вытягивается, как

Владимир МАРТЕМЬЯНОВ

все сам с ему только присущей энергией и жизнью к жизни. Но в авиации спешить нельзя, Гибель Шамова (или другого на его месте) не случится при ваших условиях работы, при вашем подходе к делу, при ваших взаимоотношениях. И моя вина с вами в том, что мы не смогли предотвратить все это. Каким образом?

Из года в год на протяжении многих десятилетий в авиации создавалась, обогащаясь опытом, определенный учебно-летний процесс. Один-единственный, оптимальный. В него входит организация учебной и летной работы, отношение людей к делу, их взаимные отношения, необходимая сумма знаний, опыта, техническая база и условия труда. Всё это отклонение от этого единственного, оптимального учебно-летнего процесса, приведенного жизнью и кровью летчиков, тракторов, самолетов и других машин. У вас была новая организация труда, и она потерпела крах. Я имею в виду летную деятельность, во всем остальном вы люди, опередившие время. Вспомните, как работал Шамов: сам летал, пригнал, руководил, ремонтировал тракторы, корчевал лес — и спал всего 4 часа в сутки (что непременно для летчика, который обязан быть на старте с ясной головой). Все говорят: «Эздорово!». Действительно, здорово везде успевать — это не каждому дано. Но это... плохо, очень плохо для летчика. Вы поняли меня? Авиация требует от человека затраты всех его духовных и физических сил. Валерий и вы тратили лишь половину. Этого мало. Поэтому работайте так: летний день — только летные заботы, только летная деятельность, на свежие силы, с ясной головой; хозяйственный день — стройте, и никаких соревнований.

— 26 января 1968 года в моей квартире зазвонил телефон. Валерай!

— Здорово, старик! Шамов говорит. Жди нас деньги через два, привезем к вам перевучку на АН-2.

Голос энергичный, веселый: Валерай всегда весел и возбуждался, когда подавливалась летная работенка. Я представил себе Шамова на другом конце провода: подвижного, улыбающегося, с сияющими глазами — человека, безмерно любящего жизнь и людей. Таким он и остался в моем сердце, в моем уме, в моем сердце, дорогой человек... 27 января 1968 года при выполнении очередного тренировочного прыжка с парашютом Валерий Игоревич Шамов трагически погиб.

Тяжело вспоминать. И думать об этом тяжело. Заходит книга, мой юный читатель, помолчим вместе скорбную минуту...

Слишком банальны сейчас слова. В авиации учатся на горьких уроках. Делают выводы. Чтобы не повторять скорбное. Ради жизни и людей. Вот мое письмо томским спортсменам-летчикам: «Лишай вам, а говорю с ним, поэтому постараюсь быть предельно искренним и откровенным, ведь он так не любил фальши. То, что вы делаете, — средине Комсомольска и Запсиба, и вы обязаны довести это дело до конца. Понимаю, что после гибели Шамова задача резко усложнилась. Чтобы не допустить ошибок в дальнейшем, надо понять, разобраться, почему там получилось. Валера погиб из-за низкой организации полетов и парашютных прыжков, из-за своей слабой подготовленности в данный день, к данному злополучному прыжку. Почему? Поэтому что он не имел достаточного опыта летной работы, опыта инструктора, метролога. Он понимал это и торопился взять

также вспомнил я. Тяжело вспоминать. И думать об этом тяжело.

Кто хоть раз отведал его, не забудет этой пищи! Не правда ли, товарищи мои! И дело не в том, чтобы жить среди опасностей. Это формулировка претензиозна. Мне вовсе не по сердцу торпеды. Я люблю не опасности. Я знаю, что я люблю жизнь.

Так бы сказал и наш Валерай.

На пригорке, в голове аэродрома, под могучими соснами — скромный памятник. Под ним покоятся прахового летчика, мой читатель. Человека большой души, красоты и силы которого — от песни русской, от просторов сибирских, от любви небу и к тебе, товарищ. Как и прежде, кипит на аэродроме жизнь, вспыхивает в небе куполы парашютов, рокочут авиационные моторы — юность Томска вновь обрела крылья. Ради этой прекрасной цели горел огнем Прометея Валерий Шамов, именем которого назван томский аэроспортивный клуб.

Также вспомнил я. И думать об этом тяжело.

Долой диктатуру! На вислицу полковников!

— Вот как... усмехнулся полковник Лерос. Ты, значит, научил попугай отвечать за себя. А ты знаешь, чем это пахнет?

— Попку посадят в концлагерь, — понуро ответил Валерай.

— Ты, значит, избавил меня от попугая?

— Таци, да поживи.

Но постепенно удалился на хуже и принес своим клиентам. Старые порции дымящегося супа. Солдаты попохали и попровали суп. И тут один из них крикнул Нико:

— Это что помой? У нас таком супом супом кормят.

— У нас тоже, — сухо отвечал Нико.

Солдаты многоизначительно посмотрели на полковника Лероса и выплыли из кабинки. На них не было никаких следов.

— Если бы ты не был братом моего отца, я приказал бы расстрелять тебя. Тебе неведомо, что ли, эти иностранные солдаты — наши друзья? Они помогают правительству нашей страны?

— Желаешь суп с осьминогами?

— Таци, да поживи.

Но постепенно удалился на хуже и принес своим клиентам. Старые порции дымящегося супа. Солдаты попохали и попровали суп. И тут один из них крикнул Нико:

— Это что помой? У нас таком супом супом кормят.

— У нас тоже, — сухо отвечал Нико.

Солдаты многоизначительно посмотрели на полковника Лероса и выплыли из кабинки. На них не было никаких следов.

— Если бы ты не был братом моего отца, я приказал бы расстрелять тебя. Тебе неведомо, что ли, эти иностранные солдаты — наши друзья? Они помогают правительству нашей страны?

— Желаешь суп с осьминогами?

— Таци, да поживи.

Но постепенно удалился на хуже и принес своим клиентам. Старые порции дымящегося супа. Солдаты попохали и попровали суп. И тут один из них крикнул Нико:

— Это что помой? У нас таком супом супом кормят.

— У нас тоже, — сухо отвечал Нико.

Солдаты многоизначительно посмотрели на полковника Лероса и выплыли из кабинки. На них не было никаких следов.

— Если бы ты не был братом моего отца, я приказал бы расстрелять тебя. Тебе неведомо, что ли, эти иностранные солдаты — наши друзья? Они помогают правительству нашей страны?

— Желаешь суп с осьминогами?

— Таци, да поживи.

Но постепенно удалился на хуже и принес своим клиентам. Старые порции дымящегося супа. Солдаты попохали и попровали суп. И тут один из них крикнул Нико:

— Это что помой? У нас таком супом супом кормят.

— У нас тоже, — сухо отвечал Нико.

Солдаты многоизначительно посмотрели на полковника Лероса и выплыли из кабинки. На них не было никаких следов.

— Если бы ты не был братом моего отца, я приказал бы расстрелять тебя. Тебе неведомо, что ли, эти иностранные солдаты — наши друзья? Они помогают правительству нашей страны?

— Желаешь суп с осьминогами?

— Таци, да поживи.

Но постепенно удалился на хуже и принес своим клиентам. Старые порции дымящегося супа. Солдаты попохали и попровали суп. И тут один из них крикнул Нико:

— Это что помой? У нас таком супом супом кормят.

МЕЖДУРЕЧЕНСК — ГОРОД ЮНОСТИ



(Окончание. Начало на 1 и 2-й стр.).

В окрестностях Междуреченска появилась большая зона отдыха, где горожане — шахтеры, строители, автомобилисты — могут проводить свободное время и свою отпуск.

Первенцем среди таких домов отдыха-профилакториев стала «Фантазия», а потом появились более комфортабельные «Романтика» (см. снимок), 150 горняков культа Толь-Усманский № 3-4 и их семьи отдыхают тут. Когда-то здесь протекала горная речушка. Ее забрали, и теперь «Романтика» стоит на берегу миниатюрного озера, очертанием своим напоминающее изящное кавказское — Рицу. Дом отдыха расширяется: через три года он станет едва ли не единственным, позволяющим купаться, лечебничать. Рядом, у живописного подножия склонов, строятся комплекс зданий, исполненных в стиле русских сказок. А называется у него — «Мечта».

Много в Междуреченске знают людей и среди других профессий. Мы говорим о горнолыжниках — скорой помощи шахтеров. Постмотрите на мужественное волевое лицо из команды отряда Семьестру Медведева. Таким, как он, порой приходится и рисковать своей жизнью, чтобы спасти жизни других.

Текст Б. Игнатьева.
Фото А. Кудасова.



В ФОНД МИРА

Поддерживая инициативу московских адвокатов, президиум Кемеровской областной коллегии адвокатов принял решение о выделении 1.000 рублей в Советский фонд мира и перечислил средства на его счет.

В адрес президиума Кемеровской коллегии пришло письмо, подписанное председателем Советского фонда

мира Б. Полевым: «Правление Советского фонда мира получило ваш добровольный взнос в фонд мира и приносит сердечную благодарность за ваши патриотический отклик, за выраженные чувства международной солидарности и участие в благородном деле оказания материальной помощи братским народам, борющимся за свободу и независимость».

Известный мексиканский ансамбль «Лос дельфинес» («Дельфины») открыл 22 августа свои выступления в Москве в саду ЦДСА. Во время поездки по нашей стране гости отметят свое 15-летие. «Лос дельфинес» — один из лучших фольклорных ансамблей Америки. Он гастролировал в Бразилии, Канаде, Перу, Японии.

Гастроли мексиканских артистов продлятся до конца сентября. Они выступят в городах Украины, в Ленинграде, Фрунзе, Новоморске.

(Корр. ТАСС).